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Importante sanción a una empresa de prevención de riesgos laborales dedicada también al control del absentismo

TSJ Navarra, Sala de lo Social, Sentencia 4 Octubre 2016
Diario La Ley, Nº 8880, Sección Jurisprudencia, 13 de Diciembre de 2016, Editorial Wolters Kluwer
LA LEY 9144/2016
Fuera de las actividades propias de los servicios de prevención, la empresa realizaba controles de absentismo laboral a los efectos de la percepción de la mejora del subsidio; realiza informes de aptitud laboral a trabajadores en situación de IT; y efectúa el seguimiento de las bajas de trabajadores en IT por contingencias comunes, actividades estas que no están previstas en la normativa de riesgos laborales en relación a las entidades que actúan como servicios de prevención ajenos.

TSJ Navarra, Sala de lo Social, Sentencia 459/2016, 4 Oct. Recurso 362/2016 (LA LEY 159041/2016) 
La Inspección de Trabajo y Seguridad Social impuso una sanción de 40.986 euros a una empresa dedicada a la prestación de servicios de prevención ajenos, por haber suscrito un concierto para la cobertura externa del servicio de prevención de riesgos laborales a otra empresa con el que se vulneró el art. 13.2 de la LISOS (LA LEY 2611/2000), por exceso en la contratación.

Efectivamente el contrato disponía una cláusula añadida a las específicas actividades de prevención denominada "atención sanitaria continuada", mediante la cual, la sancionada realizaba el seguimiento de las bajas de los trabajadores en situación de IT por contingencias comunes, controles de absentismo laboral a efectos de la percepción de una mejora voluntaria de la Seguridad Social en la empresa contratante, o la realización de reconocimientos médicos a aquéllos trabajadores, emitiendo incluso informes sobre su aptitud laboral.

Conviene además puntualizar en este sentido que uno de los informes de aptitud elaborados por la empresa sancionada originó que un trabajador fuese declarado no apto para un puesto de trabajo concreto, y por tal motivo la empleadora le extinguió su contrato por causas objetivas por ineptitud sobrevenida.

Con todo lo que antecede, el TSJ de Navarra ve claro que el contrato suscrito excedió con creces la actividad preventiva de riesgos laborales, pues el resto de labores descritas no están acogidas en la normativa de los servicios de prevención. Ello implica la existencia de una vinculación comercial que no tiene amparo legal alguno y que es sancionable administrativamente.

El empleador puede controlar el absentismo dentro de su poder de dirección, pero nunca la empresa que presta los servicios de prevención ajenos. 

Una cosa es que el personal sanitario del servicio de prevención conozca de primera mano las enfermedades de los operarios de la empresa cliente a fin de establecer una relación causal entre la enfermedad y el riesgo para la salud, y otra bien distinta es que esté legitimado para realizar un seguimiento y control del absentismo y para emitir informes de aptitud que luego son utilizados por el empresario para recolocar o incluso despedir a los trabajadores.

Ante este fallo, emite su voto discrepante el Magistrado D. Jose Antonio Álvarez Caperochipi.
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