Resumen modificaciones que introduce la

Orden ESS/2259/2015 por la que se modifica la Orden TIN/2504/2010
En desarrollo del Real Decreto 39/1997 se dictó la Orden TIN/2504/2010, por la que se desarrolla el Real Decreto 39/1997, en lo referido a la acreditación de entidades especializadas como servicios de prevención, memoria de actividades preventivas y autorización para realizar la actividad de auditoría del sistema de prevención de las empresas.
De modo que las modificaciones llevadas a cabo en el Reglamento de los Servicios de Prevención (Real Decreto 899/2015), con objeto de adaptar sus disposiciones a lo establecido por la Ley de garantía de la unidad de mercado, obligan a la modificación de la Orden TIN/2504/2010, con el fin de adecuar su contenido a los cambios producidos en el reglamento de los servicios de prevención, todo ello desde la perspectiva de la unidad de mercado y la simplificación de cargas administrativas. 
Por tanto, los medios humanos y materiales deben ajustarse a la actividad realmente realizada por los servicios de prevención ajenos. Así, el único requisito que debe cumplir el servicio de prevención ajeno es tener la capacidad de actuación necesaria para atender de manera adecuada los servicios que tenga concertados en cada momento. El cumplimiento de dicha exigencia no puede condicionarse a una determinada distribución geográfica de tales medios e instalaciones que tenga como justificación únicamente un criterio administrativo de distribución territorial del Estado.

Artículo único. Modificación de la Orden TIN/2504/2010 por la que se desarrolla el Real Decreto 39/1997.
La Orden TIN/2504/2010 queda modificada en los siguientes términos:
Uno. El apartado 2 del artículo 1 queda redactado como sigue:

«2. De acuerdo con lo determinado en el artículo 18 del Reglamento de los servicios de prevención, las entidades especializadas que actúen como servicios de prevención ajenos deberán disponer, como mínimo, de las instalaciones e instrumentación necesarias para realizar las pruebas, reconocimientos, mediciones, análisis y evaluaciones habituales en la práctica de las especialidades preventivas, así como para el desarrollo de las actividades formativas y divulgativas básicas. A estos efectos, en el anexo II de la presente orden se incluyen los recursos instrumentales mínimos con los que el servicio de prevención ajeno debe contar.»
Se elimina la referencia al ámbito territorial en el final de párrafo siguiente: “debe contar en el ámbito territorial de actuación en el que desee prestar sus servicios”

Dos. Se suprime la letra c) del apartado 2 del artículo 3.
Se elimina el párrafo entero: c) Ámbito territorial en el que se pretende desarrollar las actividades preventivas. Si dicho ámbito excediera del territorio de la Comunidad Autónoma a la que se dirige la solicitud de acreditación, se especificarán las demás comunidades autónomas o provincias afectadas.

Tres. La letra e) del apartado 2 del artículo 3 queda redactada como sigue:

«e) Previsión sobre el número de empresas y volumen de trabajadores.»
Se elimina la referencia al ámbito territorial en el final de párrafo: e) Previsión sobre el número de empresas y volumen de trabajadores especificando su distribución territorial.

Cinco. El artículo 4 queda redactado como sigue:

«Artículo 4. Comprobación del mantenimiento de los requisitos de funcionamiento.
De acuerdo con lo previsto en el artículo 26 del Reglamento de los Servicios de Prevención, las entidades especializadas acreditadas como servicios de prevención deberán comunicar a la autoridad laboral competente, tan pronto se produzca y en un plazo máximo de diez días, la modificación de los requisitos necesarios para actuar como servicios de prevención, recogidos en el artículo 3.2.

Las comunicaciones a que se refiere el párrafo anterior se realizarán a través del registro de la autoridad laboral competente según el artículo 24 del Reglamento de los Servicios de Prevención, de forma tal que permita el cumplimiento de lo establecido en el artículo 28 del mismo.»
Se cambia “autoridad laboral que concedió la acreditación” por “autoridad laboral competente”. Y se elimina el siguiente párrafo: No obstante, la variación que afecte a las letras b), c) y d) del artículo 3.2, se comunicará directamente a la autoridad laboral que concedió la acreditación, con aportación de la documentación que permita su verificación.

Seis. Se suprime la letra a) del apartado 2 del artículo 9.
Se elimina el párrafo entero: a) Se indicará el ámbito territorial en el que pretende desarrollar su actividad. Si dicho ámbito excediera del territorio de la Comunidad Autónoma a la que se dirige la solicitud de autorización, se especificarán las demás comunidades autónomas o provincias afectadas.

Ocho. El primer párrafo del anexo II queda redactado como sigue:

«Se considera que el Servicio de Prevención Ajeno debe contar con los siguientes recursos:»
Se elimina la referencia al ámbito territorial: Se considera que el Servicio de Prevención Ajeno debe contar, en el ámbito territorial de actuación en el que desee prestar sus servicios, con los siguientes recursos:

